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l. общпе поло2кеllпя
настоящая методика поверки распрострlмяется на индикаторы часового типа

Miyamotomenology (д-a" по тексту - индикаторы), изготilвJп{вilемые Обществом с

ограниченной ответственностью <ИНСТРУМЕНТD (ООО (ИНСТРУМЕНТ>), г. Нижний

Новгород по ТУ 016_2024 <Индикаторы часового типа Miyamotometrology. Технические

условияD, используемые в качестве рабо.п,rх средств измерний, и ycTaHalBJmваeT методы и

средства их первичной и периодической поверк.
1.1. Мgгодика поверки распространяется на индикаторы моделей 122| 

"l222,"l22З,,1224,,1225,,1226,,1227,,1228,,1229, 
7261' 

"l27 
|,, 7 272, 72,1 з 

"l27 

4.

в результате поверки должны бьпь подтверlttдены следующие метрологические

тебования, приведенные в таблицах 1-2.
таблица l - основные м гические истики в

Модель Модификация
Щена

деленltя,
мм

наибольшая
алгебраическая разность

погрешностей, мкм Вариация
показаний,

мкм, не
более

Размах
показаний,

мкм, не
более

на .гпобом

участке
диaшазона

измерений, мм

на всем
диtшазоне
измерний

0,1 1,0

,7221'

,l22|-0з отOдо3

0,01 5 10

14

J J

16722\-05 отOдо5
,7221-1.0 От 0 до l0 1,7

,722|-0зF отOдо3 |4
,7221-05F отOдо5 16

7221-10F отOдо l0 1,1

,7222
,7222-10

отOдо 10 0,0l 5 l0 20 J 3,7222-|0F

722з
,722з-05 отOдо5

0,01 5 10 _) 3
17722з-10 от 0 до 10

7224
отOдо3 0,0l 5 l0 l4 J J

,7224-05 отOдо5 16

7225
7225-20 отOдо20 0,0l 15

25 5 4

35 7 5,7225-з0 отOдо30
,7226 ,7226-25 отOдо25 0,01 l5 35 7 5

7221
7227-50 отOдо50

0,01 l5
40 8

5
50 9,722,7-100 ОтOдо

100

7228
,7228-10 отOдо10 0,01 5 10 1,7 J J

,7229
,7229-10

отOдо 10 0 0 l 5 10 |7 3
,7229-10F

,7261 от 0 до l0 5 10 40
20 l0

7261-з0 отOдо30 25

727l
,72,1|-|0 отOдо l0 0,01 1,| J J

,72,72 ,I272-|0 отOдо 10 0,01 10 |,7 J J

72,7з
,72,1з-з0 отOдо30 0,01 7 5

72,74
72,74-1^0 отOдоl0 0,0l 5 l0 17 J J

,7274-10F

2

.Щиапазон
измерений,

мм

16

7224-0з

3

,7261^-10

600,1

5 10

5
35l5



колебание
измерительного

усиJlлlя, Н, не более

Измерительное
усилие, Н, не

более
Модель

7221
,7 

221 -0з, 7 22| -05, 7 22| - l 0, 7 221 -
,7221-05F 

"7221-10F
03F,

7222-10, 7222-10F, 7229 -10, 7 229 -

7274-|0,,l274-|0F10F,
7222"1229"l274

,l22з-05 ,]22з-\0,722з
,?224-0з,7224-05

7224

051 5

7228,7261,727|,
,l272

2,0,]225-20
7225

,l226-25
7226 1 0),)

7225-з0"l27з-з0 726|-з07225, 72,1з, 
,126l

1,5)ý,7221

))з,27227
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Таблица 2 - Изм ительное силие и колебание изм

ип одrческоипо

ого силия

1.2. Индикаторы не относятся к многок I:IJьным измерительЕым систем:м,

многопредельным и многоди:шазонным средствaм измерний, не состоят из нескольких

авrопойrurх блоков и не предназначены для измерний (воспроизведения) нескольких

величин. Поверка отдельньD( измерительньIх каналов и (или) отдельньIх автономных блоков

из состава средства измерений для меньшего числа измеряемьD( величин иJш на меньшем

числе поддиапазонов измерений не предусмотена.
1.3. Индикаторы до ввода в экспJryатацию подлежат первичной поверке, в процессе

эксплуатации, а также после ремонта - периодической поверке,

1.4. Первичной поверке по.щергается каждьй экземпляр индикатора,

1.5. Периодической поверке подвергается каждый экземпJIяр инд{катор4

находящийся в эксплуатации.
1.6.Приопределенииметрологическиххар.rктеристикврамкrrхпроводlлltойповерки

обеспечивается передача единицы длины в соответствих с Государтвепной поверочной

схемой дIя средств измерений длйны в диrшазоне от 1,10-9 до 100 м и длин BoJm в диапазоне

от 0,2 до 50 мкм, утвержденной приказом Федера,ttьного :гентства по техническому

реryлировilнию и метрлогии от 29 декабря 2018 г, Ne 2840, к ГосуларственЕому первичному

этмоrrу единицы длинь! - метра ГЭТ 2-202l ,

1.7.ПриопределенииметологическиххарактеристикповеряемьD(индикаторов
используются метод непосредственной оценки,

2. Перечень операцпй поверкп средства измерений

.щля поверки индикаторов доirжны бьrть 
"ыпол,епы 

операции, указанные в таблице 3,

Таблица з - Нмменованrе опЁрачий поверки и обязательность их выполнениJI при первичной

J

Номер раздела (rryпкга)

методики поверки, в

соответствии с
которым вьшолняется

пове киоп

периодлческой
поверке

первичной
поверке

Наименование операции поверки

,|

внешний осмо
8ДаДаПодготовка к поверке и

оп вание
9.1!аОпрделение измерительного

илиJI и его колебания

Модификация

,1228-10 

"126l 

-|0, 7 27 | -l0, 72,7 2-1^0

,7227-50

722,7-100

обязательность вьшоJIнения
операций п оверIsцд!ц_

Да Ла

Да
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п олжение таблицы 3

таблича 4 - Средства поверки, применяемые при проведении поверки

3. Требовапия к усповпям проаедепия поверки

при прведении поверки должны бьггь собrподены сле,ryющие условшr:
- температура воздуха в помещении, в которм прводят поверку от +l5 д9 +25 t
- относительн:Ul влаrкность воздуха должна бьrгь не более 80 %,

4. Требованпя к специаJIпстlм, осуществJIяющим поверку
4.1, К проведению поверки доIryск,lются специllлисты организации,

аккредитовilнНой в соответстВии с законодатеJIьством Российской Федерации об аккред,tтацrп,t

в национ:lльной системе аккредитации на проведение поверки средств измерний данного

видц имеющие необходимую квапификацшо, ознакомленные с паспортом на индикатор и

настоящей методикой поверки.
4,2, Для проведения поверки достаточно одного поверитеJlя,

5. Метрологические и теIнпческие требования к средствам поверкп

при проведении поверки должны применяться средства поверки, ук:в,lнные в таблице 4,

Наименование оперaщии поверки обязательность выполнения
операций поверки при

Номер раздела (пункта)
методики поверки, в

соответствии с
которым выполняется

операция поверци

перви.шой
поверке

периодической
поверке

Определение наибольшей
алгебраическойр }ности

погрешностей, размаха и варилlии
показшrий

Да Да 9.2

Перчень ркомендуемых
средств поверки

кис ств по
Термогигрметры
(рг. ]Ф 46434-11)

ивА_6Средство измерений температуры
окружающей среды: диlшазов
измерний от +15 до +25 ОС, пределы

допускаемой абсолютной

погршности *2 ОС

Срелство измерний относительной
влшкности воздуха: ди:шазоIl
измерениЙ от 0 до 98 %о, пределы

доrryскаемой абсолютной

по ости *3 7о

8

Весы рычажные настольные

циферблатные типа BPHI-{ фег,
Nя 23740-07)

неавтоматического действия,
верхний предел диапазона измерний

"" "еrее 
1 кг, класс то,лrости III по

Весы

гост р 53228-2008

9.1

4

Метрологические и техпические
требования к средстваIll поверки,

необходимые для проведения
поверки

Операчии
поверки,

цебующие
применение



Перечень рекоменд/емьн
средств поверки

Операчии
поверки,

требующие
применение

с ств по

Метрлогпческие и технические
требования к средствам поверки,

необходимые д;rя проведения
поверки

Приборы ця поверки
измерительItьD( головок и

датtшков Optimar l00 (Рег. Nч

3б893-08);
Приборы i-Checker для поверки
измерительньD( rоловок й

дат.Iиков (рег. }Ф 76274-19);
Приборы универсаJIьные Nп
измерний длины Рrесimаr ULM
300/б00/1000/1500 фег, Nч 37804-
08)

вотOдо l00MM
Микрметры Мiсrоп Фег
'7799 l -20), модификшшя МГ

Jфрабочий эталон по Лока.llьной
поверочной схеме для средств
измерений длины от 0 до 25 мм -
микрометр типа МГ, класс тоtшости

l по ГоСТ 6507-90

9.2

Вспомогательное оборудование:
- стойка С-II по ГоСТ l0197-70 и кронrптейН с присоединительным диltметром 8 мм;

- штатив ш-Iп-сГ по ТУ 2б.5l -003-59740850_2023 дrя индикаторв с присое,щlнительным

ди.l .rетром l0 мм (справочное Приложение 1);

- приспособление дШ поверкИ инд,IкатороВ с верхним пределом диiшазона измерении

ожение 2чное Пдо 25 мм
Примечание - .ЩопускаетСя использовать при поверке другие утверждеЕные
аттестованные эт:lлоны единиц веJшчин, средства измерений утвер)Iценного типа

и
и

бованиям кfi}ilнЕым в таблице.нные, довлет яющие м гическимпов

п ние таблицы 4

индrкатора проверяют сличеltием с указанным в п,юпорте,

при осмотре должна бьгrь прверна правлtJшlость ншlесения

п".шп*чrор или футляр лошсrа бьггь панесена сле.ryющая информачия:

- товарпьй знак изготовитеJlя;
- модификация;
- диапазон измерений;
- цена деления;
- заводской номер.

5

6.Требованияýс.ловшя)пообеспечениюбезопасrrосп'rпроВеденпяповеркП
6.1. Перел проведением поверки следует изучить паспорт на поверяемьй индикатор

и руководства по экспJryатации на средства измерний и вспомогательное оборудоваrие,

используемые дш поверки.
6.2. При выполнении операций поверки вьшоJIнять трбования руководств по

экспJryатдIии средств измерений к безопасности при проведении работ,

7. Внешппй осмоцl
ПриВнешнемосмотредоJDкнобыгьУстшrовленосоответствиеиндикатора

утвержденному типу, а таюке тебованиям паспорта в часм комплектности, Комплекпrость

мп сг_51-2025

маркировки. На

Рабочий эталон 4-го разряда по
Госуларственной поверочной схеме
для средств измерний дины в

диlшазоне от 1,10-9 до l00 м и дшн
волн в диапазоне от 0,2 до 50 мкм,

утверхденной приказом
Федерального агентства по
техническому реryлировiмию п
метрологии от 29 декабря 2018 г. Ng

2840 - Приборы для поверки
индикаторв и индикаторньD(
Еутомеров с диапазоном измерний
от 0 до l00 мм; приборы для поверки
средств измеряий нарух<ньIх и
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6

при внешнем осмотре должно бьггь установлено соответствие индикатора

следующим требованиям:
- стреJIка и элементы шкалы (пrгрихи, чифры) должны быгь отчgтrшво видны на фоне

циферблата;
- чиферблат должен бьпь зaжрьп прозрачным материaллом, не имеющим дефектов,

препятствующих отсчету показлrий.
Если перечисленные требования не вьшолняются, индикатор призн:lют непригодным

к применению, дмьнейшие оперaщии поверки пе призводяг.

8. Подготовкд к поверке п опробовrнпе
8.1. ПереЛ проведениеМ поверкИ измерительный наконечник индикатора доJDкен

быть промьп авиационным бензином по ГоСТ 1012_2013 или другш\.r моющим средством для

про"й*" и обезllоrривания и пртерт rпrстой салфеткой. Индикаторы должны бьпь

вьцержllны в помещении, где проводятся поверку, при условIrrrх, yкil:}ilнHbD( в п. 3, в открьггьD(

футлярах не менее 4 ч.

8.2. Используемые средства поверки и вспомогательное оборудовшrие для проведения

поверки подготовить к работе в соответствии с их руководством по экспJryатации,

8.3. Опробованием проверяют взммодействие частей индикатора,

У ипдикаторов проверяют отсутствие проворота стреJIки при свободrом перемещении

измерительного стержня или при его резкой остiшовке, плавность работы устройства
совмещения стрелки с любым делением шкzlлы и отсутствие c:lмопроизвольного смещения

стрелки с устмовленного положения.- 
При перемещении измерительного нilконечника индикатора в крайние положения

диапазона измерений показatния иIrдикатора должны изменяться не менее чем на величину

диапазона измерений, указшного на инд{каторе.
Если пере.псленные ,гребования не вьшолняются, индикатор признают непригодrым

к применениюJ дальнейшие операции поверки Ее производят,

9. Опрелшение метрологltческпх характерпстпк средства rrзмеренпй и подтверrrцеппе

соответствия средства шзмерепий метрологическим требоваrrиям

9.1. Определенпе измерштеJrьного усплия п его колебанпя

Измерительное усилие и колебaшие измеритеJьного усилия индикаторов опредеJIяют

на чиферблаiньrх Beczlx. Индикатор, с помощью присоединитеJьной гппьзы, зtlкрепJUIют в

стойку с диtшазоном перемещения не мепьшим диaшазона измерений индикатора,

изме!ительный нzконечник индикатора приводят в контакт с верхней поверхяостью

ппощчд*п весов. Опуская индикатор при помощи гайки на стойке или нагружая вторую

площадкУвесов(принепоДвижноминдикаторе),пошкалевесовопредеJIяютизмерительное
усилие в начirле, середине и конце длiшазона измерений инд{катора при прямом ходе

"r"ap"r"n""oao 
стержня (при подьеме измерительного стержня),

НаибольшееизпоказаrrийизмеритеJьногоУсилияпринимzлютзадеЙсТвительное
измерительное усилие инд,rкатора.

КолебаниеизмерительногоУсилияопредеJIяетсянмбольшейалгебраической
разностью между тремя показаниями весов, Колебание измерительного усилия индикаторов

определяется при прямом или обратном ходе измерительного стержЕя,

ПоlryченноезначениемассыВграммЕD(,деленноепа100(коэффициентпересчета
показаний весов В значеЕиЯ измерительноГо усилиJr в Ньютонах), р:вно измерительному

усилию индикатора в Ньютонах,
поrryченные значения измерительного усилия и его колебшrия не должны превышать

значений, указанньп< в таблице 2.

Есrrи перечисленные требования не вьшолняются, индикатор призн,lют непригодIым

к применению, дальнейшие опер:щии поверки не призвомг,
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9.2. Определепие наибольшей алrебраической разпости погрешпостей, размаха и
вариации показанпй

наибольuryю алгебрмческую разность погрешностей, размarх и вариацию показаний

индикаторов с верхЕим пределом диапазона измерений до 25 мм опредеJuIют при помощи
микрометрической головки с приспособлением (справочное Приложение 2).

наибольшую алгебраическую разность погрешностей, размах и вариацию показаний

индикаторов с верхним пределом диапазоЕа измерений свьппе 25 мм опредеJUlют при помощи
прибора лля измерений длины или прибора дтя поверки измерительньD( головок.

9,2.1. Нмбольшую а,тгебраическую разность погрешностей измерений индикаторов
опредеJIяют при одном (прямом или обратном) ходе измерительного стержЕя. Дрретирование

измерительного наконечника и изменение напрiвления перемещения измеритеJIьного cтepжI I

при определении погрешностей не доIryск:lются.
наибольпryю алгебраическую разность погрешностей инд{каторов с верхпим

пределом диaшalзона измерений до l0 мм на всем диапазоне измерений и на любом rracTke в 1

мм определяют через каждые 0,2 мм, с верхним пределом диапазона измерениЙ от 20 до

25 мм _ через каждые 0,5 мм, с верхним пределом диапазонllми измерений От 30 до l00 мм -
через каждьЙ 1 мм, фиксирУя откJIонениЯ прибора' на котороМ проводяТ поверкУ (далее -
эталонный прибор), в каждой измеряемой точке.

Наибольшм 1ллгебраическаJI рarзность погрешяостеЙ на всем диaшазоне измерений

индикатора при прямом или обратном ходе измерительного стержня ptlвHa разности
наибольшего и наименьшего показаний этчtлонного прибора или откJIонений поверяемого

индикатора на всем диапазоне измерений.
нмбольшм алгебраическ:ul ра:}ность погрешностей на участке в 1 мм равна разности

наибольшего и нмменьшего показаний эталоЕного прибора или откJIонений поверяемого

индикатора на проверяемом участке.
Йаибольшую из полученньD< рff}ностеЙ погрешностеЙ на участках в 1 мм принимают

за наибольшуо абсолютную разность погрешностей измерений индикатора на JIюбом участке
вlмм.

Наибольптую разность погрешностей на участке в 0,1 мм опредеJIяют аналогиIшо

определению наибольшей разности погрешностей на участке в 1 мм, отс,плтьвtlя отк.лонения

показаний индикатора на проверяемом участке через 0,02 мм перемещениJI измерительного

стержЕя
Наибольшую рlлзность погрешностей опредеJIяют на тех участках по 0,1 мм

равномерно расположенньD( по диапазону измерения индикатора,
^ 

Ьаибольшую из трех полученньD( разностей принимаlют за наибольшую абсолютную

разность погрешностей индлкатора на любом участке в 0,1 мм,' 
НмбоЛьшая мгебраическм разность погрешностеЙ на всем ди{rпазоне измерений и

на любом участке в 1,0 и 0J мм не должна превышать значений, указанньrх в таблице 1.

9.2.2. Размах показаIrий опредеJUIют в начЕIле, середине и конце диапазона измерений

индикатора. Арретируя по пять раз измерительньй наконечник по одному и тому же месту

измерительной поверхности эталонного прибора, спимilют покапания,

разность между наибольшим и нtмменьшим пок,lзiш[ями индикатора равна размаху

показаний в данной точке диапазона измерений,
Размах показаний не должен превышать значений, ук&} {Еьrх в таблице l,

9.2.3. Варишrию показаЕий опредеJrяют в трех положениях стелки: дв}х

прибrп.rхенньrх к предел:lм диalпазона измерений и в середине диапа}зона измерений, ,Щля

определения вариации показавий стрелку индикатора подводяг к одной из проверяемых точек

и снимают отсчет по эталояному прибору, Затем стрелку переводят в том же нzшравлении за

проверяемую точку на 5 делений, после чего возвращают в проверяемую точку и снимают

"ropoii 
оr.r"r. Проверку в этой точке повторяют три рша, Срелняя разность проведенньD(

отсчетов опредеJuIет вариацию показшrий в проверяемой точке, Вариация показаний не

должна превышать значений, указанньIх в таблице 1,

1
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Если перечисленные требования не выполняются, индикатор признtlют непригодным
к примепению, дальнейшие операции поверки не производят.

10. Оформление результатов поверкп
10.1. Результаты поверки оформллотся протоколом, составлепным в произвольной

форме и содержащим результаты по каяцой операчии, указанной в таблице 3.

10.2. При положительньD( резуJIьтата( поверки сведения о резуJIьтатD( поверки
средства измерений передаются в Федера.пьный информационньй фонд по обеспеченrпо
единства измерений. В соответствии с действующим зarконодательством доrryскаsтСя ВЬЦаЧа

свидетельства о поверке, и (или) вносить в паспорт средства измерений зiшись о проведенпой
поверке, Нанесение знака поверки на средство измерний не пре.ryсмотр€но.

l0.3. При отрицательньD( результатах поверки сведения о резуJIьтатах поверки

средства измерений передаются в Федера.lьный информационньй фонд по обеспеченrпо
единства измерений. В соответствии с действующим зiжонодательством доIryскается вьцача
извещения о непригодности к применению средства измерний с указанием основньтх причин
непригодности.

8
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Приложение 1

Справочное

Штатив Ш-III-СГ для ипдпкаторов с присоединштеJIьным диаметром 10 мм

\

}

Высота
колонки Н, мм,

не менее

BbrrreT

измерительной
головки В, мм,

не менее

,Щиаметр отверстия
под измерительную
головку (пред. откл.

Н8), мм

,Щополнительные
присоед{нительные места

под измерительЕую
головку

500 160 10 ение за

9

ý

в
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Приложение 2

Справочное

Приспособление для поверки пндикаторов с верхнпм предеJlом диапдзоша
пзмерений до 25 мм

Микрометрическм головкаПоверяемый индикатор
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